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K R O N I K A 

KNJIŽEVNOST 

NEVIN BIRSA, ELEKTRONKE 
V OČEH 

Pesniški prvenec Nevina Birse Elek
tronke v očeh se s svojimi izraznimi in 
vsebinskimi značilnostmi ne uvršča v 
sodobne slovenske evidentirane, bolj 
ali manj glasne pesniške pojave. Ven
dar pri tem ne gre za tako samosvojo 
knjigo, da bi je ravno zavoljo tega ne 
mogli primerjati s tem ali onim tokom: 
mladi pesnik se, po vsem sodeč, za
vestno postavlja zunaj aktualnih pri
zadevanj po določevanju pomena in 
vloge poezije kot duhovne dejavnosti 
v civiliziranem svetu. Nekatera zname
nja kažejo, da avtor takih potreb ne 
odkriva oziroma ne sluti, saj je v sre
dišču njegovega zanimanja edino nje
gov jaz, ki ga tako ali drugače oprede
ljujejo vnanji pojavi, sam pa se skuša 
iztrgati iz njihove navzočnosti, kadar 
omejujejo njegovo svobodo; pesniško 
dejanje mu je zato velikokrat psihološ
ka razbremenitev, ki jo sproži navdih. 
Pesmi so zavoljo tega tudi manj rezul
tat intelektualnega kot emocionalnega 
napora; to izpričuje že njegov izrazni 
instrumentarij, v katerem so zelo po
goste besede, ki se nanašajo na na
ravo in lahko sestavljajo ustrezne para-
lelizme, inspiracijo ali personifikacijo: 
večer, dan, tema, pomlad, jesen, rože, 
ptice, drevesa, sonce, luna, nebo — po 
drugi strani pa izrazi duševnega stanja: 
sanje, upanje, bolečina, slast, ljubezen, 
žalost ipd., ki kajpada vsi izvirajo iz 
konkretnega čustvenega razpoloženja. 
To je tudi dokaz, da motor teh pesmi 
ni estetska potreba. 

Tak vtis daje precej pesmi, toda jas
no je, da Birsov jaz vseeno ni povsem 
indiferenten do sveta. Že v Zagonu v 

jutra se hoče združiti z njim, vendar 
mu to ne uspe. Neuspeha sicer ne mo
re premagati, toda napak bi bilo me
niti, da je pesnik iz tega razloga seda
nji svet popolnoma zaobšel in se vdal 
le krajinarstvu, pomarančevcem, po
mladi . . . , se pravi tisti romantiki, ki je 
sicer ne more zatajiti, vendar se ravno 
ob njej jasneje pokažejo njena nasprot
ja, kot je to v pesmi Elektronke v očeh. 
V njej so spojene zelo raznorodne je
zikovne prvine, kakršne je tu pa tam 
moči zaslediti, čeprav včasih ne pre
glasijo osnovnega ekspresionističnega 
oziroma impresionističnega tona. To pa 
že pomeni toliko, da je mogoče reči, 
da se poleg emocionalnih elementov 
javlja tudi racionalni moment, ki bi 
ga bilo treba le spodbuditi. Nevin Bir-
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sa očitno ima zmožnost za taka ustvar
janja, njeno uresničevanje pa je stvar 
poguma, kajti racionalnost vsekakor 
med drugim pomeni tudi dvom o pesmi 
in dvom o svetu. 

J. Horvat 

JANEZ OVSEC, SREDI VRTA 
JE DREVO 

Sredi vrta je drevo je tretja pesniška 
zbirka Janeza Ovsca. Naj v začetku 
povemo, da nas ne prizadeva tako, kot 
je mogoče prizadevala avtorja samega, 
ki se je formalni izdelavi posvetil z vso 
skrbjo in vso močjo svojega uma. Na
merno smo izpustili pri tem njegov 
čustveni napor, ki je vsekakor osrednja 
energija v teh sonetih, kajti ta napor 
ni preveč presenetljiv niti razburljiv. 
Ali je temu kriva prastara tema, ki je 
v sodobni liriki resnično redka, iz pre
prostega razloga, ker se pogosto dru
gače ni uresničevala kot romantično? 
Mar je torej ljubezenska pesem, za ka
tero tu gre, danes le banalni privesek 
ali celo smet v težnji za formalizacijo 
življenja? Ne da bi dokončno odgovar
jali na ti vprašanji, lahko ob prebiranju 
pričujoče knjige samo rečemo, da gre 
bolj za opevanje teme kot za izpovedo
vanje doživetja. V čem se to kaže? — 
Najočitneje v tem, da je le poredko 
moč najti novo besedno zvezo: jasno 
je, da tudi z znanimi (starimi) beseda
mi moremo povedati mnogo novega, 
toda potem je ravno nova besedna zve
za tista, ki prinaša novo povednost. In 
tu je tisto, kar nas pri tej zbirki ner-
vira: srečujemo besedne zveze Prešer
novih časov, to pa še ne pomeni, da 
nas informirajo tako intenzivno kot 
npr. Prešernove. Znano je namreč, da 
ima vsak stavek svojo zgodovino, v 
poeziji recimo v tem smislu, da je bo
disi v nasprotju bodisi v skladju z neko 
literarno dobo, skratka, da z njo ne
nehno vodi dialog. Tak dialog tu po
grešamo. Drugo, kar je zato neizogib

no, je dejstvo, da vsa pesniška (meta
forična) dekoracija ne »blesti«, je po
temtakem neživa. 

Ta zbirka sonetov se zavoljo tega ne 
bo mogla uveljaviti kot novum. Tudi 
ne le zavoljo omenjenih pripomb, am
pak spričo vprašljivosti ljubezenske li
rike, ki se tu javlja kot romantični beg 
v privatnost, zapiranje pred svetom in 
časom. Tedaj ni naključje ali nemara 
sprenevedanje, če Musilov Ulrich me
ni, da sta z Agato bila »zadnja roman
tika ljubezni«. S tem pa seveda ni re
čeno, da je svet tako razjasnjen, da bi 
bila čustva eliminirana; še vedno ob
staja prostor za »romance«, kot to ime
nuje ameriški fizik Hahn. Toda mar 
to ne pomeni, da se na splošno od
rekamo zanimanju zanje? 

J. Horvat 

KATJA ŠPUR, VEZI 

Menda je redka pesniška zbirka, ka
kršno je izdala Katja Špur z naslovom 
Vezi. Ker je v njej ena sama tema, bi 
lahko rekli, da gre za eno samo pesem 
— seveda če bi nekatere enote bile iz
ločene, druge pa predelane, izčiščene: 
to je tema na odnos med materjo in 
hčerjo, odnos, ki se tu ne kaže v dru
gačni luči, kot jo poznamo že iz psiho
logije, da je navzočnost otrok v starših 
bolj ali manj intenzivna, da pa je sicer 
navadno usodnejša v otrocih kot v 
starših. Videti je, da je v tej knjižici 
mogoče zaslediti obratni primer. Pe
snica se iz svojega človeškega bistva 
skuša nadaljevati v hčerino eksistenco, 
pri tem pa je razlog preprosto ta, da 
se materino življenje izteče pred hčeri
nim, da je hčerin svet nekaj povsem 
novega, drugega kot svet matere, ki je 
osamljen in obsojen na umiranje. To 
nadaljevanje vključuje tudi materinsko 
predajanje, čeprav je ta motiv zelo re
dek in pravo nasprotje večini drugih, 
v katerih je hčerina eksistenca skoraj 
toliko kot materina lastnina, ob kateri 
je ta čutila srečo. Ta oblika ljubezni se 
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je v nekaterih pesmih (V prahu svojih 
dni, Za tuje roke posejana) spremenila 
v očitno še edino možno podobo lju
bezni, namreč v skrb in strah za hče
rino usodo. Konec tega so-žitja je lo
čitev obeh, se pravi materina osame-
lost (Spet vas čakam). 

Kaj menite o teh pesmicah? — Mor
da se nekatere v tradicionalnem smislu 
berejo kar prijetno (Rojstvo, In tihe 
ure, Ne odidi), toda prav gotovo je, da 
so vse skupaj literarno presežene — 
oziroma literarno ne dosegajo prave 
pesmi. Tu ne bi razpredali v resnici za

pletenega razmerja med otrokom in 
starši, zapišimo le nekaj besed o jeziku 
teh verzov. Ni mogoče zatajiti, da je 
nastal zunaj vseh že zdaleč ne preveč 
sodobnih prizadevanj po razbijanju je
zikovnih klišejev, se pravi, da priču
joča besedila ponavljajo zelo stare kli-
šeje, ki vsaj v pesmi povedo bore malo 
in so pomensko polni le ob nepozna
vanju sodobne poetične vsebine. Ple
menit ali kakršen si že bodi namen ta
ko ostaja plemenit ali k. s. ž. b. namen, 
poezija pa poezija. 

J. Horvat 


